



护航G20峰会 建设平安宁波

市公安局部署“清雷”行动暨打击侵财犯罪专项行动

上周，宁波市公安局召开全市公安机关“清雷”行动暨打击侵财犯罪专项行动部署电视电话会议，传达贯彻上级公安部门有关会议精神，要求全市公安机关牢固树立大局意识，切实统一思想，全力以赴打好攻坚战、持久战。

记者从会上获悉，延续一季度“春雷”行动良好势头，根据省厅部署，从今年4月起，全市公安机关投入以基层基础大排查、风险隐患大整治为主要内容的“清雷”行动，同时开展为期三年的打击侵财犯罪专项行动。

行动。

会议要求各级公安机关紧紧围绕峰会安保这一主线，通过“清雷”行动深入开展扎实严密的基础排查，清除隐患，把“清雷”行动、平安宁波建设与打击侵财犯罪专项行动有机结合起来，全警动员、迎难而上，增强攻坚克难的勇气胆魄、敢为人先的冲劲干劲。

会议强调，要牢固树立实干意识、争先意识，以实打实的举措推动各项工作落地见效。要在工作中突出一个“实”字，在“找

问题”方面，各地各单位要对照要求，及时梳理面上情况，剖析查摆深层次原因，为下一步工作打好基础；在“建机制”方面，各地要抓住机会有针对性地建章立制，破解日常工作中的老大难问题，形成常态长效；在“抓执行”方面，全市各级公安机关要强化责任落实、协同配合、督导检查，以实的要求、实的作风、实的举措，全力以赴、狠抓执行，努力把规划变为现实。

针对群众普遍关注的侵财犯罪，会议要求全市各级公安机关找准定位、认清目标，将其

明确为公安机关积极回应人民群众期待、保障人民合法权益、服务经济社会发展的重要举措，要创新打法，破解难题，切实提升打击侵财犯罪能力。要以打击侵财犯罪、打击治理通讯（网络）新型违法犯罪、打击“盗抢骗”犯罪等专项行动为契机，全面提升基础工作；要把打击侵财犯罪专项行动作为全局性工作，全市各相关职能部门全力做好支撑服务；要自我加压，形成攻坚克难打击氛围，牵引专项行动深入开展。

记者 石承承 通讯员 何龙



“五四”青年节前，青年民警走进象山大徐村，为老人送去理发、量血压、打扫卫生等便民服务。 石春光 摄

减负 增效 提质

刑事案件相对集中办案机制在全省推广

浙江省公安厅日前下发意见，在全省建立刑事案件相对集中办案机制，目的是为了进一步强化公安机关刑事办案工作职能，切实减轻派出所办案压力，确保刑事案件侦办质量。

刑事案件相对集中办案机制的雏形是“相对集中办理刑事案件模式”，而该模式最初是余姚在深入调研的基础上，立足警力现状，强化内部整合，推出的创新之举。

来自基层的智慧

梨洲派出所是余姚市公安局下辖的四个城区派出所之一，原有民警32名，其中办案民警14名，年均办理刑事案件160件左右。

在原来的办案模式下，一起普通的刑事案件，从立案、采取刑事拘留措施及其延长、报捕、移送起诉，民警至少要到市局机关办理审核审批手续5次，牵扯不少精力。

在试行“相对集中办理刑事案件模式”后，民警在受理案件后，只需要完成对犯罪嫌疑人的刑拘手续，便可将案件移交给业务大队。

仅以梨洲派出所为例，也就意味着每年压在14名民警肩上的160起刑事案件被从日常工作中移出了。民警就有更多时间和精力做好辖区治安维护、群众服务等基础工作。

这一立足警力现状的创新之举，很快在实际工作中显出成效，在为基层“减负”的同时，也实现了“增效”和“提质”，因各类案件的归总，使得业务大队对同类案件情况掌握更为详尽，破案率也随之提高。

案件被移交到业务大队，发挥“专业的人干专业的事”的优势，在对大量案件的办理过程中，办案民警办理疑难复杂案件或重大案件的几率增加，客观上突破了区域案件类型单一，办案民警缺少全面锻炼培养能力机会的限制。

2015年2月，余姚公安创新试点的“相对集中办理刑事案件模式”被评为“全国优秀执法制度”。

“宁波解法”在全省得到推广

不仅在余姚，过去几年里，宁波各个县（市）区公安部门根据实际情况，对“相对集中办理刑事案件模式”进行了多方探索，并形成了具有各自特色的创新举措。

在江东，原先所面临的实际情况是，民警

把精力耗费在应付案件的办理上，“等着审”成为他们的主要工作，“主动侦”的能力被大大减弱；同时，不利于对犯罪嫌疑人的余案进行深挖，也不利于案件的规范办理。

如今，江东公安分局设立了专门的办案中心，办理全局各部门的刑事案件，从案件受理的范围看，囊括了全局90%以上的办案任务。此举不仅解放了大量的基层警力，也使得解放的警力能够对系列性案件、团伙案件进行更好的侦办。

此外，成立办案中心后，由于是集中办案，集中审核，案件“同进同出”，能更好地把控案件质量。

结合各地试点经验，浙江省公安厅于日前下发意见，在全省建立刑事案件相对集中办案机制，对比较重大复杂的刑事案件、在刑拘后或提请批准逮捕前，集中到相应的侦查部门或专门部门办理。相对集中办案部门主要承担破案后的审讯攻坚、深挖余罪等职责。

这也意味着经过实践检验的“宁波解法”将在全省得到推广。刑事案件相对集中办案机制的建立，不仅能进一步提高公安机关打击犯罪的能力和水平，同时也将进一步规范刑事执法办案，有效确保执法安全。

记者 石承承

通讯员 黄克 朱君敏 刘凯

救“早”灭“小”

全市建成66支专职消防队

记者近日从我市公安消防部门了解到，截止到目前，我市已初步建成66支专职消防队，从去年6月至今年3月20日，共接处警5000余起，抢救财产2500余万元。

救“早”灭“小”，还得救“巧”

今年1月24日，极寒天气影响宁波，山区严重结冰，进山道路时断时续。

当天中午11点左右，鄞州章水镇朱汤村一居民房着火，火势在大风的“助力”下有迅速蔓延之势。

5分钟后，章水专职消防队第一批赶到现场实施救援。火场附近缺乏水源，幸好专职消防队的不少队员都是章水本地人，熟悉周边地形，抬着水泵前往百米外的樟溪引水。

专职消防队的作用并不仅仅体现在救“早”上。前不久，余姚泗门镇小路下工业区一家电器公司发生火灾。

距离火场最近的小曹娥专职消防队第一时间到现场实施扑救。火势蔓延凶猛，专职消防队在控制火势的同时，及时将现场情况回报给指挥中心，请求加大增援。

在获悉确切火情后，指挥中心随即派出26辆消防车和119名消防队员，将大火扑灭。

专职消防队建设进入“快车道”

专职消防队指是在城市新区、经济开发区、工业集中区及经济较为发达的乡镇（街道），建立的承担区域性火灾扑救任务的市办、县办专职的消防队。

为何要在专业消防队的基础上组建专职消防队？有一组数据很能说明问题：

根据《2015年全市火灾形势分析》，经济发达的镇村区域已经成为火灾发生的“重灾区”。去年全市镇村区域发生火灾占全市火灾总数的54.4%。与此同时，主要分布在城区的专业消防力量在灭火救援中，时常因为路途拥堵等因素消耗过长时间。定位在救“早”灭“小”的专职消防队的出现，在一定程度上缓解了上述两重压力。

到目前为止，全市已经建立像章水专职消防队、小曹娥专职消防队这样的专职消防队伍66支，共860余人。其中16支为2015年度新组建，50支则在原有基础上进行了升级改造。像余姚等地也在实际工作中构建起一套以公安现役消防力量为主体，乡镇（街道）政府专职消防队为基础，乡镇（街道）联防联建队伍和微型消防站为补充的基层消防力量网络，使得专职消防队真正成为覆盖全市的安全大网中重要的环。

记者 石承承 通讯员 颜杰